
ATA DA 491 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
16.03.2020

No dia 16 de Março de 2020,  realizou–se a Reunião Ordinária 491º do Conselho Estadual de
Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Conselho Estadual de Saúde do Ceará,
situado na Avenida Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema – Fortaleza – CE.A reunião contou
com a presença dos Conselheiros: Maria da Paz Andrade Monteiro e Sônia Maria Vieira de
Sousa  (Representantes  do  Ministério  da  Saúde  –  MS);  Maria  Luciana  de  Almeida  Lima
(Representante do Conselho Estadual de Secretários Municipais de Saúde - COSEMS); José Nilton
Macedo Filho (Representante da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará); Jimilly Mendonça
Maciel  (Representante  da  Federação  das  Misericórdias  e  Entidades  Filantrópicas  do  Ceará  –
FEMICE); Leandro Alves Gonçalves (Representante das Entidades Estaduais de Representação
dos Médicos); Geusa Maria Dantas Lélis e Maria Rejane Magalhães Fonteles (Representantes das
Entidades  Estaduais  dos  Enfermeiros);  Gerlene  Castelo  Branco  Coelho  (Representante  das
Entidades Estaduais de Outros Profissionais de Saúde de Nível Superior); Francisca Lourenço de
Sousa (Representante das Entidades Estaduais de Representação dos Profissionais da Saúde de
Nível Médio); Marliza Martins Rodrigues e José Maciel da Silva (Representantes do Sindicato dos
Técnicos  de  Segurança  do  Trabalho);  Marjory  Romão  de  Sousa  Oliveira  (Representante  dos
Agentes  Comunitários  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará);  José  Araújo  Júnior  (Representante  de
Profissional de Nível Médio do Estado do Ceará – FETRANCE/SINPAOCE); Asevedo Quirino de
Sousa (Representante  dos Agentes  de Endemia);  Francisco de Assis  Almeida de Albuquerque
(Representante  da  Central  Única  dos  Trabalhadores  -  CUT  e  Central  dos  Trabalhadores  e
Trabalhadoras  do  Brasil  -  CTB);  Davyane  Farias  Correia  e  Francisca  Claudia  Pires  de  Sousa
Nonato (Representantes da Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de
Movimentos Populares – CMP); Manoel Elias de Barros (Representante da Rede de Catadores e
Federação das Organizações Comunitárias e Pequenos Produtores do Ceará - FECOMP); José
Cardoso Mendes (Representante da Federação dos Trabalhadores, Empregados e Empregadas do
Comércio e Serviços do Estado do Ceará – FETRACE); Daniele Pimentel Oliveira (Representante
da Ordem dos Advogados do Brasil – OAB – Ceará); Francisca Josilene Fernandes dos Santos
(Representante  da  Pastoral  da  Criança);  Agnel  Conde  Neto  e  Manoel  Geneflides  Herculano
Ferreira  (Representantes  das  Entidades  de  Portadores  de  Patologia);  Odair  José  Mendonça
(Representante das Entidades de Pessoas com Deficiência); Paulo Sérgio Dias e José Euclídes da
Silva (Representantes do Conselho Municipal de Saúde do Segmento de Usuários do Município de
Grande Porte – Fortaleza); Maria Irene Filha de Sousa ( Representante de Conselhos Municipais
de Saúde do Segmento de Usuários na área Metropolitana de Fortaleza, Caucaia e ou Maracanaú);
Maria  Simone  Silva  dos  Santos  (Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do
Segmento  de Usuários  dos Municípios  de Grande Porte  da Região Sul  do Estado do Ceará);
Antônia  Márcia  da  Silva  Mesquita  (  Representante  de  Conselhos  Municipais  de  Saúde  do
Segmento de Usuário dos Municípios da Região Norte do Estado do Ceará); Cicero Anacleto de
Andrade(Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos
Municípios de Médio Porte do Estado do Ceará); Rafael Lima Falcão e Antônio de Sousa Sales
(Representantes de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios
de Pequeno Porte  do Estado do Ceará).  Justificaram    Ausência: Magda Moura de Almeida,
Sônia Maria Araújo Gonçalves, Benício Paiva Mesquita, Arismênia Maria de Lima Gois, Rosana
Iório Ferreira, Nara Cristina Batista Teixeira, Kilvia Maria Lima de Oliveira Teixeira, Conceição de
Maria Mendes de Andrade, Edilson de Sousa Machado, Lucinea Oliveira Pires de Freitas e Rebeca
dos Santos Lima de Wilson. Não justificaram ausência: Ministério da Educação e Cultura - MEC -
Hospital  Universitário Walter Cantídio, Representante da Associação de Prefeitos do Estado do
Ceará  -  APRECE,  Representantes  das  Instituições  Privadas  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará  -
AHECE e SINDESECE, Representante da Federação dos Trabalhadores na Indústria do Ceará -
FTIEC e Representantes da Federação dos Trabalhadores da Agricultura do Ceará - FETRAECE.
Assessores Técnicos:  Joana D’Arc Taveira dos Santos,  José Hibiss Farias Ribeiro,  Lucivaldo
Farias Maciel, Manoel Rodrigues e Silva, Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira, Paulo Cesar
de Araújo, Hariadina Salveano de Sousa, Francisco  Nathanyel Lima Rebouças, Maria Ozeniva de
Melo Rodrigues e Francisco Romão de Sousa.  Apoio Administrativo: Álvaro Mariani Neto, Ana
Cristina  Tabosa,  Ozenir  Honório  da  Silva,  Manoel  Geraldo  Neto  e  Luís  Lucio  de  Sousa  Neto.
Estagiários: Tainara Sousa, Lara Miguel Lima e Francisco Edson Farias Lima.  A Pauta  constou
com os seguintes pontos: Data: 16 e 17 de Março de 2020 - Local: Auditório do Cesau; Horário:
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08h às 17h -  Abertura: Mesa Diretora do CESAU.  PROGRAMAÇÃO 1º DIA:  8h às 08h30 –
Acolhimento; 08h30 às 09h – Informes; 09h30h – Aprovação da Pauta; 09h30 às 12h – Pareceres
Técnicos/Recomendações  e  ATAS;  12h  às  13h –  Almoço;  13h  às  15h –  Gratificação  de
Desempenho Institucional – GDI – Lei Nº 17.132/2019 e Ascensão funcional – GAB/SESA; 15h –
17h – Recomposição das Câmaras e Comissões; 17h – Encerramento. PROGRAMAÇÃO 2º DIA:
8h às 09h – Acolhimento/Informes; 09h às 09:30 – Leitura Código de uso do Grupo de Whatsapp
do Cesau; 09:30 às 10:30 –  Novo Sistema de Regulação em Saúde – FAST MÉDIC – Módulo
Ambulatorial e Módulo Hospitalar; 10:30 às 12h – 9ª Conferência Estadual de Saúde; 12h às 13h –
Almoço; 13h às 15h – Mandatos dos Conselheiros e Conselheiras; 15h às 17h – Deliberações da
Audiência Pública  "Criação da fundação Regional de Saúde"; 17h – Encerramento. O Presidente
Asevedo Quirino de Sousa saudou a todos os presentes e abriu para os informes. O Conselheiro
Rafael Lima Falcão fez a leitura de uma nota de repúdio ao Governo do Estado sobre o Hospital
São José. O conselheiro  Agnel Conde Neto  questionou sobre a publicação no Diário Oficial do
Estado o Edital de Convocação para Eleição da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde
com um mínimo de 30 (trinta) dias. A conselheira Davyane Farias Correia relatou sobre a viagem
que foi à Icapuí representando a Comissão da Diversidade.  O Conselheiro Francisco de Assis
Almeida Albuquerque informou sobre a manifestação que ocorrerá no dia 18 de março,  pela
defesa da democracia. A conselheira Maria Irene Filha de Sousa informou que no dia 6 de março,
o Conselho Municipal de Saúde de Caucaia foi empossado com 70% recondução e 30% de novos
conselheiros.  Também foi  reeleita  como representante  da Caucaia  e se faz presente para ser
reempossada como conselheira do CESAU. O Presidente  Asevedo Quirino de Sousa  informou
sobre reunião da mesa diretora com o dr. Cabeto onde conversaram sobre as conferências. O
Secretário  disponibilizou  a  equipe  da  SESA  para  a  realização  das  6  (seis)  Conferências
Extraordinárias de Saúde, 5 (cinco) nas superintendências e 1 (um) Estadual. Debateram também
sobre os agentes de saúde que quando afastados de suas atividades por problemas de saúde, ao
retornar ao trabalho não tiveram seus nomes na folha de pagamento. O Secretário de Saúde se
prontificou a verificar esse problema. Informou também da audiência com o Ministério Público do
Ceará, onde trataram sobre o Corona Vírus, da Audiência Pública na Assembleia Legislativa, da
Audiência Pública na Promotoria, para discutir a questão do Corona vírus no Estado do Ceará e
seus planos de contingência, deliberados para os municípios apresentarem seus planos. Informou
que o Sindiodonto encaminhou um oficio com a ata da reunião que ocorreu com o Secretário da
Saúde informando sobre a gratificação da GDI. A conselheira Davyane Farais Correia informou os
nomes dos técnicos que a acompanharam na viagem à Icapuí, Raniere Marques Valente e José
Hibiss  Farias  Ribeiro,  informando  ainda  que  no  primeiro  dia  foi  representando  o  CESAU.  O
conselheiro  José Araújo Júnior  informou sobre o Congresso Nacional de Gestão Pública para
Resultados e falou sobre as participações. O Conselheiro José Cardoso Mendes pontuou alguns
pontos  a  melhorar  no Congresso  Nacional  de  Gestão  Pública  para  Resultados.  A  conselheira
Marjory Romão de Sousa Oliveira informou sobre a manifestação que ocorrerá dia 18 de março
pelo  Sindsaúde  em  Barbalha.  O  conselheiro  José Euclides  da  Silva  parabenizou  os  que
participaram do Congresso de Gestão de Políticas Pública para resultados e informou que o plano
de contingência do município já foi apresentado no dia 10 de março e já aprovado pela Plenária do
Conselho Municipal e também indagou sobre não constar na pauta, perguntou sobre a devolutiva
de um pedido de vistas da reunião passada que não consta na pauta. O Presidente do CESAU
Asevedo  Quirino  de  Sousa  explicou  sobre  os  fluxos  dos  pedidos  de  vistas.  A  Conselheira
Antónia  Márcia  da  Silva  Mesquita  registrou  que  sobre  os  acontecimentos  do  corona  vírus
suspendeu-se os cursos que serão ministrados pelo Conselho Nacional de Saúde, assim como a
reunião ordinária está suspensa como também o CISTÃO, falou sobre os critérios do curso do CNS
e sobre as referidas inscrições. O Sr. Luciano Simplício falou que o SINDSAÚDE está no gabinete
do secretário dialogando sobre a questão da GDI e informou sobre comunicação das comissões e
questões referentes ao COVID-19.  A Conselheira Francisca Lourenço de Sousa falou sobre a
pré  capacitação  de  saúde  mental  no  município  de  Eusébio  e  registrou  os  participantes.  O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou a ausência da Dra. Magda, devido a
problemas pessoais e sobre a equipe técnica de epidemiologia da SESA está em reunião e não
poderá comparecer na reunião do CESAU. Falou sobre adiamento do ponto de pauta da GDI. A
Conselheira  Antónia  Márcia  da  Silva  Mesquita  registrou  sobre  a  questão  da  celeridade  do
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referido ponto de pauta, tendo em vista que já foi solicitado várias vezes uma discussão sobre o
tema.  O Conselheiro  Agnel  Conde Neto  informou sobre  o  seu  interesse  de  adiar  a  referida
reunião  devido  a  situação.  A  Conselheira  Geusa  Maria  Dantas  Lélis  solicitou  que  a  SESA
orientasse  devidamente  os  profissionais  de  saúde,  uma vez  que  certos  profissionais  não  tem
consciência.  O  Presidente  do  CESAU  Asevedo  Quirino  de  Sousa falou  sobre:  Interesse  do
CESAU participar do comitê de combate ao Corona vírus.  A Conselheira Maria Irene Filha de
Sousa  reiterou a  necessidade  de  cancelar  a  reunião  do  dia  seguinte  devido  a  situação.  A
Conselheira Antônia Márcia da Silva Mesquita  é favorável que se mantenha a reunião do dia
seguinte  e  defendeu:  falou sobre  a distância percorrida  pelos  conselheiros  do interior  para  vir
participar da reunião, e informou que quem não estiver se resguarda, e informou ainda que existe
outros pontos importantes para serem debatidos.  A Conselheira  Maria  Irene Filha de Sousa
sugeriu retirar alguns pontos de pauta e realizar a reunião somente no dia 16/03/2020, referenciou
ainda a quantidade de conselheiros presentes. A Conselheira Maria da Paz Andrade propõe que no
dia  em questão  seja  debatido  o  máximo possível,  e  que  se  reunisse  amanhã pela  manhã,  e
liberasse. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa põe em votação as 3 propostas,
ficando:  Proposta  da  Conselheira  Márcia:  4  votos,  proposta  da  Conselheira  Irene:  13  votos,
proposta da Conselheira Maria da Paz: 7 votos. Logo ficando  aprovado a proposta da reunião
ocorrer  apenas  em um dia.  Prosseguiu-se  com debates  sobre  a  questão  dos  transportes  dos
Conselheiros.  O Presidente do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa pontuou e propõe alguns
critérios: quando será a próxima reunião do CESAU. Propõe que Fóruns e Capacitações sejam
adiados até um segundo momento, quando o quadro se estabilizar. A Conselheira Antônia Márcia
da Silva Mesquita falou sobre a necessidade de discussão sobre as possíveis consequências do
adiamento de eventos e demandas do CESAU. Prosseguiu-se com debates. A Conselheira Maria
Irene Filha de Sousa  pediu uma questão de ordem no tocante as posses de conselheiros que
após os informes, existindo conselheiros a serem empossados. O Presidente do CESAU Asevedo
Quirino de Sousa informou que primeiro estão sendo debatidos questões emergenciais, depois
será adentrado a pauta. O Conselheiro Leandro Alves Gonçalves informou sobre a questão da
posse para aumentar a quantidade de votos. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa
informou que no tocante a recondução da conselheira Maria Irene Filha de Sousa, existe muitos
detalhes que suscitariam um debate. Põe em votação: Iniciar com posses e debates acerca das
questões  envolvendo  conselheiros  ou  iniciar  debates  e  votações  no  tocante  a  questões
emergenciais.  O Conselheiro Agnel Conde Neto  explicou sobre a questão dos municípios de
Caucaia  e  Maracanaú,  e  que  poderia  disponibilizar  o  processos a  todos  os  conselheiros.  No
tocante  ao  município  de  Maracanaú  o  mesmo  não  disponibilizou  os  devidos  documentos
solicitados. A Conselheira Maria da Paz Andrade explicou de forma detalhada os processos dos
municípios de Caucaia e Maracanaú com base nos processos. Prosseguiu-se com debates sobre a
referida questão de forma concomitante. O Presidente do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa
prosseguiu com a informações técnicas acerca dos processos e seus trâmites dentro da SESA e
abriu duas inscrições. Iniciou-se debates diversos concomitantes. A Conselheira Maria Irene Filha
de Sousa falou que o município de Caucaia recebeu a visita do CESAU, em 2018, e que o mesmo
município se adequou de forma correta as demandas. Prosseguiu com informações específicas. A
Conselheira Geusa Maria Dantas Lélis propõe que seja discutido sobre as questões da pauta, e
o que pode ser retirado ou acrescentado, e sobre a questão da Conselheira Irene, deverá ser feita
a recondução. A Conselheira Daniele Pimentel de Oliveira solicitou que fosse feito a votação. O
Presidente  do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa explicou  que os municípios  de Caucaia  e
Maracanaú devem decidir  sobre a questão da decisão de quem é TITULAR ou SUPLENTE.  A
Conselheira Maria Irene Filha de Sousa solicitou que fosse oficializado porque será reempossada
como suplente. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que atualmente a
referida  conselheira  é  SUPLENTE,  e  que se for  feita  a  posse  como TITULAR,  como ficará  a
questão do município de Maracanaú. A Sra. Maria Valbenia Almeida, informou que a conselheira
só poderá ser empossada após manifestação dos referidos municípios. A Conselheira Maria Irene
Filha de Sousa falou que todos os documentos estão com a Secretária Executiva do CESAU.
Prosseguiu-se com debates diversos sobre a questão do acento dos municípios de Maracanaú e
Caucaia. O Presidente do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa  prosseguiu novamente sobre os
detalhes do processo que está correndo sobre a questão de Maracanaú e Caucaia. A Conselheira
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Maria da Paz Andrade Monteiro como questão de ordem que sejam discutidas apenas questões
relativas  ao COVID-19,  e que quem tem mandato  a se vencer  seja  prorrogado até a próxima
reunião do Pleno. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa falou sobre a questão do corte em
suas falas, e prosseguiu com informações específicas sobre os acordos entre os municípios de
Caucaia  e  Maracanaú.  Informou  que  está  com  toda  a  documentação,  protocolada  e  que  o
município  de  Caucaia não  pode  ficar  em  prejuízo  por  causa  do  município  de  Maracanaú.  O
Presidente  do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa  prosseguiu com a leitura de determinados
pontos do Regimento Interno do CESAU. Prosseguiu-se com debates diversos e concomitantes.
Explicou que o que está sendo debatido é a questão da posse ser TITULAR ou SUPLENTE, mas
faz necessário que os municípios façam a reunião. Falou da importância de se cumprir o que está
escrito. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro informou que o corpo técnico do CESAU
fez um levantamento dos mandatos dos conselheiros. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino
de Sousa propõe que seja votado: dar posse a conselheira Maria Irene Filha de Sousa e quando o
MUNICÍPIO de Maracanaú encaminhar o representante,  que seja feita uma eleição para saber
quem será o TITULAR e o SUPLENTE, seguindo o que está escrito.  A Conselheira Maria Irene
Filha de Sousa informou que Caucaia não pode ficar a mercê de esperar Maracanaú resolver suas
questões, e propõe que lhe seja dado posse como TITULAR, e depois os municípios resolvem,
uma vez que Caucaia se adaptou em todos os critérios. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino
de Sousa  põe em votação as duas propostas:  I  -  Proposta de empossar  tão logo Maracanaú
apresente seu nome e fazer-se a eleição para saber quem é TITULAR ou SUPLENTE; II - Tomar
posse  como conselheira  TITULAR e posteriormente  conversar  com o Prefeito  e  Secretário  de
Saúde dos respectivos municípios de Maracanaú e Caucaia. Proposta I, 13 votos e proposta II, 6
votos, 6 abstenções e 1 voto contrário, com 2 duas declarações de votos. A Conselheira Geusa
Maria Dantas Lélis informou sobre a questão dos mandatos, e que o município de Maracanaú fez
tudo  errado,  e  na  hora  da  Conselheira  Irene  ser  reconduzida  ocorre  essa  complicação.  A
Conselheira Antônia Márcia da Silva Mesquita justificou que não existe um consenso nem nesse
colegiado  e  nem nos municípios  em questão,  e que essas questões devem ser  baseadas na
maturidade  de  debater  certas  pautas.  Devem  acabar  essas  desconfianças  nas  falas  de
conselheiros. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa empossou a Conselheira Maria
Irene Filha de Sousa com mandato de: 16/03/2020 à 16/03/2022, porém a condição de quem será
TITULAR ou SUPLENTE será após a reunião entre os municípios. A Conselheira Davyane Farias
Correia fez sua declaração de voto, informando que em determinados momentos é uma proposta e
outro  momento  outra  proposta e  aconselhou  a  conselheira Irene  procurar  o  município  de
Maracanaú antes de chegar ao pleno, mas como Maracanaú e Caucaia não estão se entendendo,
deveria vir ao Pleno, e que preferiu se abster, sendo necessário observar a questão jurídica e legal.
A  Secretária  Executiva  Maria  Goretti  Araújo  Sousa  informou  que  Caucaia  começou  a  se
organizar,  pois  a  própria  conselheira,  solicitou  ao  CESAU  e  o  mesmo  foi  fazer  a  visita.
Posteriormente foi pedido novamente a visita ao município, toda história de Caucaia e Maracanaú
foi  sempre complicada.  Informou que Maracanaú  sempre  cedia  para  Caucaia  compor  a  mesa
pessoalmente  foi  contra,  informou  que  não  é  a  favor desse  acordo  e  o  mesmo não  é  legal.
Prosseguiu  com  a  narrativa  do  problema  dos  municípios  ao  longo  do  tempo.  Falou  sobre  a
personalização  dos  assentos,  e  pediu  que  prestassem  atenção  as  devidas  responsabilidades.
Chamou  a  atenção  por  passar  toda  a  manhã  debatendo  sobre  um  assento,  tendo  em  vista
problemas maiores a serem debatidos. Falou ainda que os referidos municípios que resolvam a
situação.  O  Presidente  do  CESAU  Asevedo  Quirino  de  Sousa  empossou  o  Sr.  Manoel
Geneflides Herculano Ferreira - SUPLENTE para substituir o Sr. Otávio Vasconcelos na cadeira
das  Patologias  do  referido  conselho.  O  Conselheiro  Manoel  Geneflides  Herculano  Ferreira
agradeceu a oportunidade e falou de sua participação em movimentos nas diversas patologias. O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que é um mandato complementar e
que  o  mesmo  irá  até  13/08/2020.  Reconduziu  a  Sr.  Marliza  Martins  Rodrigues  passando  a
TITULARIDADE,  até  26/02/2022.  A Conselheria  Marliza  Martins  Rodrigues  falou  sobre  seu
aprendizado nesse colegiado, sempre se perguntou sobre o papel do conselheiro. Informou seu
interesse em participar da CISTT, caso haja vaga. Reconduziu a Sra. Maria Luciana de Almeida
lima do COSEMS como TITULAR no qual o mandato irá até o dia 13/02/2021. A Conselheira Maria
Luciana de Almeida Lima falou sobre a importância de ser mais objetivo nas questões, e que os
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debates  quando  se  repetem  muito  acabam  por  não  serem  tão  produtivos.  Reconduziu  a
Conselheira Maria Irene Filha de Sousa  com mandado com vigência 16/03/2020 à 16/03/2022
sendo  que  a  condição  de  TITULARIDADE  será  definido  em  reunião  junto  aos  Municípios  de
Caucaia  e  Maracanaú.  A  Conselheira  Maria  Irene Filha de Sousa  informou que discorda de
algumas falas que informaram que foi tempo perdido nos debates, e que debate é democracia, e
está muito feliz, na missão de ser conselheira, e está aqui para contribuir. O Presidente do CESAU
Asevedo  Quirino  de  Sousa   reconduziu  o  Sr.  José  Nilton Macedo  Filho  -  SUPLENTE  que
representa  a  Secretaria  das  Cidades  do  Estado  do  Ceará  com  mandato  até  22/01/2022.  O
Conselheiro  José Nilton Macedo Filho  parabenizou a fala da Secretária Executiva do CESAU
Maria Goretti Araújo Sousa, tendo em vista que esse colegiado busque sempre o melhor para a
sociedade,  falou sobre as políticas de saneamento básico, e sua notoriedade na atualidade.  O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que o conselheiro Agnel Conde Neto
solicitou que fosse debatido o ponto de pauta do pedido de vista, devido ao seu estado de saúde, e
após o almoço ser debatido acerca da agenda nesse período. O Presidente do CESAU Asevedo
Quirino de Sousa efetuou a leitura do relatório do pedido de vista do Conselheiro Agnel Conde
Neto. O Conselheiro Agnel Conde Neto falou sobre a responsabilidade do colegiado, criticou a
participação da comissão de finanças, questionou se a comissão realmente participou, e apenas o
coordenador que assinou, e questionou a falta dos outros membros da comissão. O Conselheiro
José Euclides da Silva não entendeu o pedido de vistas, pois no tocante do relatório da CTOF, foi
feita uma ampla reunião para que os conselheiros tivessem como debater, e que sobre a questão
das presenças, todas as reuniões tem a lista de presença,  basta solicitar,  e que o relatório foi
apresentado pelo Conselheiro Benício Paiva Mesquita e deliberado pela comissão de finanças do
município de Fortaleza. O Sr. Márcio do município de Fortaleza, trabalha na assessoria especial da
Secretaria de Saúde de Fortaleza, informou que acompanhou todo o trâmite referente a prestação
de contas desse recurso que a SESA repassa ao município de Fortaleza e informou que todo o
trâmite legal ocorreu, e foi apresentado nas comissões devidas, e em plenário do município existe
resolução aprovando o relatório, solicitou que fosse aprovado, haja vista que é para o custeio da
atenção primária,  e que o município  hoje  está  sem esse recurso,  e pediu  a sensibilização  do
colegiado, uma vez que foi atendido todos os requisitos legais. O Conselheiro Agnel Conde Neto
informou que existe as próprias organizações e leis dentro do conselho, informou que o relatório
não está precedido de ATA, a distribuição para onde foi o recurso. Falou que no relatório consta
distribuição para comissão de vigilância, a qual não é atenção primária, e informou que deve ter
mais prioridade para comprar certos medicamentos que estão faltando nas unidades de saúde, e
solicita que seja mais bem explicado a questão da distribuição. O Conselheiro Paulo Sergio Dias
informou sobre os trâmites legais do processo, e que seguiu-se todos os critérios solicitados. O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que o processo foi todo distribuído e
que ele tem um parecer do município de Fortaleza, inclusive com Resolução e passou pela 1ª
Regional  de Saúde e  também pelo  setor  de atenção primária  da SESA também com parecer
favorável. Põe em votação o Parecer Técnico/Recomendação Nº 02/2020 da Câmara Técnica de
Orçamento  e Finanças  -  CTOF,  Assunto:  Aprovação do 2º  relatório  gerencial/quadrimestral  da
prestação de contas do recurso repassado ao Fundo Municipal de Fortaleza, com duas propostas: I
- Aprovação do Relatório da CTOF a favor do Parecer Técnico/Recomendação Nº 02/2020 ; II -
Pedido de vistas do conselheiro Agnel Conde Neto com seu relatório em desfavor da aprovação do
Parecer Técnico/Recomendação Nº 02/2020. Ficando APROVADO Proposta I, 22 votos, 2 votos
contrários e uma abstenção.  A Gerente Administrativa do CEREST Dra.  Mara falou sobre a
pauta da aprovação do Regimento Interno do Conselho Gestor do CEREST, e veio para esclarecer
alguns pontos, tendo em vista que ele não foi aprovado em fevereiro, falou da existência de 8
CEREST  regionais  e  1  CEREST  estadual,  o  qual  fomenta  as  políticas  ligadas  a  saúde  do
trabalhador. Falou que esse Regimento Interno está voltando nesse colegiado, e o mesmo foi todo
revisado,  e solicitado pela CISTT que viesse ao Pleno para aprovação, para o CEREST poder
avançar nas políticas ligadas a saúde do trabalhador no Estado do Ceará. O Presidente do CESAU
Asevedo Quirino de Sousa  põe em votação a Aprovação do Regimento Interno do Conselho
Gestor do CEREST,  APROVADO com 18 votos favoráveis, sem votos contrários ou abstenções.
Pausa  para  o  almoço.  Iniciado  o  período  da  tarde com  a  Conselheira  Daniele  Pimentel  de
Oliveira informando que queria colocar sua vaga em CANOAS a disposição do Pleno por não está
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dando conta e solicitou a saída de duas comissões: Comissão da conferência e Comissão do Plano
Estadual.  Informou que irá se ausentar devido a problemas pessoais. O Presidente do CESAU
Asevedo Quirino de Sousa falou da importância de deliberar sobre as medidas emergenciais
tomadas  pelo  Governo  do  Estado,  e  Ministério  da  Saúde.  O  Conselheiro  Leandro  Alves
Gonçalves informou sobre repensar no tocante ao tempo que irão ficar adiadas as atividades. O
Presidente do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa falou da importância de sustar até segunda
ordem todos os eventos do CESAU, e que essa ordem venha através das autoridades sanitárias.
Põe em votação: a suspensão de todas as atividades do CESAU até segunda ordem, provinda de
autoridades sanitárias, APROVADO por unanimidade. Informou que a Secretaria Executiva entrará
em contato com todos os conselheiros, sobre as datas e possível retorno. O Conselheiro Leandro
Alves Gonçalves propõe que, seja viabilizado apreciação e votação através de WhatsApp, para os
próximos três meses. O Presidente do CESAU  Asevedo Quirino de Sousa  esclareceu que em
estado  de  emergência  o  gestor  fará  tudo,  conforme  legislação.  Falou  sobre  a  aquisição  de
hospitais, por parte do Estado no período emergencial. A assessora Técnica Hariádina Salveano
informou que pode fazer um comunicado em nome do colegiado, e da Secretaria Executiva, sobre
o posicionamento esclarecendo como será o fluxo do CESAU nesse período. Sobre a questão da
votação e deliberação online, existe o google docs, possibilitando a votação de forma remota. O
Presidente  do  CESAU  Asevedo  Quirino  de  Sousa  informou  que  a  deliberação  seria  que  a
Secretaria Executiva do CESAU providencie e repasse aos conselheiros via whatssapp e e-mail,
como  serão  as  reuniões  e  deliberações  e  acessos,  através  de  google  docs.  O  Conselheiro
Leandro Alves Gonçalves  informou que deverão ser criados as normas para essas atividades
onlines. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que a reunião do pleno do
dia 17 de março seja suspensa conforme deliberado no período da manhã e que se manteria as
reuniões dos GT's e comissões.  Questionou como ficará a eleição da Mesa Diretora que está
marcada  para  o  próximo  dia  24.  O  Conselheiro  José  Júnior  Araújo propõe  que  sejam
prorrogados os mandatos da Mesa Diretora, até que passe a situação de crise do Covid-19. Falou
ainda da importância que o CESAU faça uma nota pública, sobre a postura do CESAU no tocante
ao corona vírus.  A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa  sugeriu  que fosse solicitado um
parecer jurídico sobre a prorrogação da Mesa Diretora. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino
de Sousa informou que o que está sendo debatido é a prorrogação do mandato da mesa diretora e
não de conselheiros.  Informou que se aprovado a prorrogação da Mesa Diretora, tem-se outro
problema, pois o vice presidente, o Sr.  Reginaldo Alves das Chagas renunciou. A  Conselheira
Davyane  Farias  Correia  propõe  que  seja  mantido  o  processo  eleitoral  da  Mesa  Diretora,
questionou  sobre  a  questão  do  quórum.  O  Conselheiro  Rafael  Lima  Falcão  falou  sobre  os
gráficos da pandemia e que a  prorrogação do mandato da Mesa não atrapalharia em nada o
processo eleitoral. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro sugeriu que na resolução que
o CESAU irá emitir, venha informando que todas as atividades do CESAU estão com datas em
aberto, e que o processo eleitoral da mesa diretora está em aberto também, por conta do período
de pandemia. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa põe em votação: que o edital
do processo eleitoral permanece, porém a data fica em aberto, a ser fechada na primeira reunião
do Pleno após passar a crise e até lá será mantido o mandato da Mesa Diretora, APROVADO por
unanimidade. Informou que a vice presidência está vaga com a renúncia do Sr. Reginaldo Alves
das Chagas, e perguntou se alguém tem interesse. Ficando deliberado que a Conselheira Maria
Luciana de Almeida Lima - COSEMS ficará como vice presidente interinamente,  APROVADO por
unanimidade.  Justificou a  ausência das conselheiras:  Nara,  Izabel,  Kílvia,  Edilson e Arismênia.
Sobre a questão da pauta, os pareceres técnicos não se podem retirar da pauta, a recomposição
das câmaras e comissões pode ser retirada, sobre a gratificação a gestão solicitou a retirada, sobre
a questão do projeto de regulação de saúde - fast med. A Conselheira Geusa Maria Dantas Lélis
informou que sobre a GDI, não sabe porque motivo a SESA não apresenta, a única informação que
se sabe é que está pronta. Falou sobre o atraso, e o não pagamento do retroativo dos funcionários
da  saúde.  Prosseguiu-se  com  debates  concomitantes  sobre  a  GDI.  O  Presidente  do  CESAU
Asevedo Quirino de Sousa prosseguiu com a leitura da pauta, sobre a questão de mandato de
conselheiros, irá suscitar debates longos, e deliberação da criação da Fundação Pública. Ficando
decidido que para a pauta serão os pareceres técnicos, conferência, aprovação da ATA. Informou
que o processo referente a GDI está com o Sr. Nelson Martins na Casa Civil. Põe em votação:
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aprovação da pauta com os pontos, Pareceres Técnicos/Recomendações, Conferência, aprovação
da  ATA e  adiamento  dos  demais,  APROVADO  por  unanimidade.  Iniciou  o  ponto  de  pauta:
Pareceres Técnicos/Recomendações. A Conselheira Antônia Márcia da Silva Mesquita iniciou a
leitura  do  Parecer  Técnico/Recomendação  da  CGTES  -  01/2020 e  Parecer
Técnico/Recomendação  da  CGTES  –  02/2020  que  tratam  respectivamente  de:  Parecer
Técnico/Recomendação da CGTES - 01/2020 - a função de Coordenador da Câmara Técnica de
Gestão do Trabalho e Educação em Saúde a conselheira Antónia Márcia da Silva Mesquita do
Seguimento de usuários, a representação na Comissão de Integração Ensino e Serviço – CIES
Estadual como Titular a conselheira Antónia Márcia da Silva Mesquita do segmento de usuários e
Suplente  a  conselheira  Maria  da  Paz  Andrade  Monteiro  do  segmento  do  Governo.  Parecer
Técnico/Recomendação da  CGTES –  02/2020  -  A criação  de  Grupo  de  Trabalho  (GT)  para
analisar  a  situação  dos  Agentes  Comunitários  de  Saúde  e  mediar  soluções  envolvendo  os
representantes da Federação dos Agentes Comunitários de Saúde (FASEC) Maria Edilza Andrade
da Silva, Sindicato dos Servidores da Saúde do Ceará (SindSaúde) Maria Marly da Costa Pereira,
Associação  dos  Servidores  de  Nível  Médio  e  Elementar  (Asenmesc)  Iranyr  Maria  Soares,
Coordenadora  da  Comissão  Intersetorial  de  Saúde  (CIST)  Nara  Cristina  Batista  Teixeira,
Coordenadora da Câmara Técnica de Gestão do Trabalho e Educação em Saúde (CGTES) Antônia
Márcia da Silva Mesquita, dos membros da Secretaria Executiva do Cesau: Maria Goretti Araújo
Sousa, Maria Ozeniva de Melo Rodrigues e Rogena Weaver Noronha Brasil; A elaboração de Plano
de  Trabalho:  direitos  Trabalhistas,  agenda  de  reuniões  com  gestores  da  SESA,  SEPLAG  e
entidades de representação da categoria; Realização de Audiência Pública envolvendo a Comissão
de Saúde da Assembleia  Legislativa do Ceará,  Secretaria  da Saúde do Estado,  Secretaria  de
Planejamento  e  Gestão  do  Estado  do  Ceará  e  Entidades  de  Representação  dos  ACS.  A
Conselheira  Maria  Irene  Filha  de  Sousa  perguntou  sobre  a  questão  de  coordenadora  e
coordenadora  suplente,  e  que  conforme  o  regimento  interno  consta  apenas  coordenadora,  e
questiona.  A Conselheira  Antônia Márcia da Silva Mesquita informou que sobre a questão da
coordenadoria suplente é apenas um apoio, o qual foi debatido na reunião da CGTES, e informou
que não está no regimento interno. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou
que está sem efeito a questão do Coordenador Suplente, pois não consta no regimento interno. A
Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa solicitou que a Assessora Técnica
não colocasse no parecer técnico a coordenadora adjunta, pois não consta no regimento interno. O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa informou que a conselheira Francisca Josilene
Fernandes dos Santos  solicitou  a  inclusão  do  seu  nome no parecer,  pois  estava presente  na
reunião e não consta.  A Conselheira Marjory Romão de Sousa Oliveira  questionou a falta do
nome de conselheiros no parecer técnico 02 - CGTES, e fazer a retirada do nome da Marli e consta
o seu. Colocado em votação os  Pareceres Técnicos/Recomendações da CGTES - 01/2020 e
Parecer  Técnico  da  CGTES  -  02/2020,  APROVADO  com  21  votos  favoráveis,  nenhum  voto
contrário ou abstenção.  A Conselheira Antónia Márcia da Silva Mesquita  iniciou a leitura do
Parecer Técnico/Recomedação da CGTES – 03/2020 – Assunto: A execução do Plano de Ação
a observância das seguintes prioridades: revisão projeto e condução dos encontros de formação de
conselheiros de saúde; acompanhamento do diagnóstico dos conselhos de saúde; articulação com
Fiocruz para revisão do Projeto Formação Conselheiros de Saúde; articulação com o Conselho
Nacional de Saúde (CNS) tendo em vista a realização dos cursos programados; instrumentalização
da  proposta  de  organização  das  Comissões  Regionais  de  Saúde  do  Cesau;  implantação  das
Comissões Regionais de Saúde do CESAU. A Conselheira Davyane Farias Correia perguntou o
porque da articulação com o Conselho Nacional de Saúde e qual seria de fato a parceria que o
CNS teria nesse projeto, uma vez que esse projeto é do Estado. A Conselheira Maria Irene Filha
de Sousa  questionou o porque da entrada do CNS, e a FIOCRUZ, e onde entra a participação
social, e o conselheiro. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro explicou que é um projeto
para  uma  ampla  capacitação  de  conselheiros,  entendendo  que  o  CESAU não  dará  conta  de
capacitar um número tão grande de conselheiros, foi feito um acordo com uma instituição de ensino
para que fosse possível ampliar a capacitação, e que pudesse ser certificada, com disponibilização
de certificado e contribuir com o fortalecimento do Controle Social. No tocante ao CNS, como o
mesmo já é capacitador, ele auxiliaria a instituição que iria fazer as capacitações, pois o mesmo
tem um excelente material.  A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa  informou que dos 184
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municípios, foram feitos 94 diagnósticos e que uma boa parte desses conselhos municipais de
saúde não existem, não funcionam de fato e de direito, e como ficaria esse recurso para capacitar
quem  exatamente,  e  que  essa  é  sua  preocupação.  A Conselheira  Maria  da  Paz  Andrade
Monteiro informou sobre o cuidado com a fala, pois todo município deve ter o referido conselho, e
isso não é motivo para a não viabilização da capacitação, partindo do princípio que todos os CMS
estejam funcionando. A Conselheira Maria Luciana de Almeida Lima - COSEMS explicou que foi
apresentado  no  COSEMS  sobre  o  curso,  com  todos  os  detalhes.  O  Presidente  do  CESAU
Asevedo Quirino de Sousa informou que esse projeto da FIOCRUZ foi apresentado na reunião do
Pleno  que  ocorreu  no  Hotel  Plaza  Praia  Suítes  e  estavam  presentes  os  conselheiros  e  os
representantes da FIOCRUZ com todos os detalhes.  O Conselheiro José Júnior Araújo  falou
sobre a questão do município de Icó, e seu referido conselho, e explicou as controvérsias que
estão  ocorrendo  no  CMS de  Icó  junto  ao  Ministério  Público.  A Conselheira  Davyane  Farias
Correia explicou  que  assistiu  a  apresentação  do  projeto  da  FIOCRUZ  e  questionou  sobre  a
questão  da  injustiça  no  tocante  ao  conselheiro  com formação  ou  não,  levar  em consideração
apenas  a  formação,  uma  vez  que  o  projeto  é  do  Controle  Social.  Perguntou  qual  será  a
contrapartida do CNS junto ao projeto. A Conselheria Antônia Márcia da Silva Mesquita explicou
sobre a importância do curso em questão, e a necessidade da capacitação, informou que é um
curso de alto impacto, e que o CESAU será pioneiro no tocante a capacitação de conselheiros no
âmbito nacional. Explicou que da forma que ele está posto, beneficiará as 24 CRES, e que serão
190  turmas,  com uma carga horária  de 176  horas.  A Conselheira  Jimilly  Mendonça Maciel
Moreno justificou sua ausência no período da manhã uma vez que estava em reunião na OAB para
discutir  acerca  de  deliberações  para  o  Estado.  Falou  que  o  colegiado  tem  um  papel
importantíssimo nesse período de pandemia, e questionou o motivo do CESAU não está sendo
convidado para tomadas de decisões por parte do Governo,  e apenas receber informações de
forma declaratórias. Solicitou vistas do  Parecer Técnico/Recomendação da CGTES – 03/2020
Assunto: A execução do Plano de Ação a observância das seguintes prioridades: revisão projeto e
condução dos encontros de formação de conselheiros de saúde; acompanhamento do diagnóstico
dos conselhos de saúde; articulação com Fiocruz para revisão do Projeto Formação Conselheiros
de Saúde; articulação com o Conselho Nacional de Saúde (CNS) tendo em vista a realização dos
cursos programados; instrumentalização da proposta de organização das Comissões Regionais de
Saúde  do  Cesau;  implantação  das  Comissões  Regionais  de  Saúde  do  CESAU. A  Secretária
Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa no tocante as capacitações realizadas pelo
CESAU informou que o mesmo não pode certificar, e a partir daí se começou a pensar em um
curso em que o CESAU junto a uma instituição que irá capacitar pudesse certificar, uma vez que a
declaração que o CESAU dispõe nessas capacitações não tem validade no meio acadêmico. Foi
essa a grande preocupação do CESAU, e esse processo a anos vem sendo debatido. O recurso
ainda nem está garantido e ainda vai passar por todos os trâmites legais.  O CESAU não tem
pernas para sozinho abarcar os 184 municípios do Estado. Ressaltou que o projeto já foi aprovado
e discutido junto aos conselheiros e que inclusive tem resolução sobre o mesmo. O Presidente do
CESAU Asevedo Quirino de Sousa voltou aos pareceres técnicos. Falou sobre a reunião conjunta
entre CANOAS e CTOF, na qual foi debatido sobre o repasse de recursos ao Instituto José Frota -
IJF, com a mudança da quantidade de parcelas, uma vez que a gestão pediu que fosse em 6
parcelas e não em 12, e veio para discussão nas câmaras técnicas sobre a redução no número de
parcelas,  constando  no  Parecer  Técnico 07/2020 -  CANOAS e CTOF – Assunto:  Aprovar  a
compensação dos recursos do Tesouro do Estado do Ceará alocados através das Resoluções No.
58/2019 e No. 2/2020 do CESAU a seres repassados do Fundo Estadual de Saúde - FUNDES ao
Fundo municipal  de Saúde -  FMS de Fortaleza,  destinado  ao Instituto Dr.  José  Frota -  IJF,
ANEXIO I; O saldo a ser repassado  será  em 06 (seis) parcelas,  a primeira ja repassada no valor
de 1.892.769,83, ( um milhão, oitocentos e noventa e dois mil, setencentos e sessenta e nove reais
e oitenta e três centavos) e as demais em  05 (cinco) parcelas no valor R$ 764,093,62 (setecentos
e sessenta e quatro mil,  noventa e tres reais e sesenta e dois centaos) mês com recursos do
Tesouro do Estado do  Fundo Estadual de Saúde (FUNDES) ao Fundo Municipal de Saúde – FMS
de  Fortaleza,   destinado  ao  Instituto  Dr.  José  Frota. Prosseguiu  com  a  leitura.  Não  havendo
questionamentos põe em votação o  Parecer Técnico 07/2020 - CANOAS e CTOF, APROVADO
com  19  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e  1  abstenção.  Iniciou  o  ponto  de  pauta:
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Aprovação da ATA 489. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa fez uma observação na ATA
489 na linha 359 sobre as questões das reuniões virtuais do FECOP, falou que o Dr. Pedro Alves
de Araújo Filho informou que:  Laciana Farias Lacerda passou por uma reunião virtual junto ao
FECOP e o Sr. Joaquim Gomes Nunes Neto não passou por nenhuma reunião virtual. Na linha 386
deixou claro não que o FECOP está errado, mas que a Conselheira Daniele Pimentel de Oliveira
veja o regimento do FECOP no que diz respeito a essas reuniões virtuais, e se as mesmas são
legais. Informou que em nenhum momento foi dito que é errado o FECOP fazer essas reuniões
virtuais,  deixou  como  recomendação  para  a  Conselheira  Daniele  Pimentel  de  Oliveira  peça  o
regimento e averiguar a legalidade dessas reuniões. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de
Sousa prosseguiu reempossando o Sr. José Maciel da Silva Filho como SUPLENTE representando
o Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho com mandato até 26/02/2022. O Conselheiro
José Marciel  da  Silva  Filho saudou  a  todos,  se  apresentou e  informou que está  disposto  a
contribuir. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa põe em votação a aprovação da
ATA 489, com as observações feitas, APROVADA com 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário
ou abstenção. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno informou que pela manhã de 08h
às 13h esteve reunida na comissão da OAB, para definir uma cartilha de encaminhamentos para
todos os órgãos competentes no combate ao Covid-19. Falou sobre a precarização nos planos de
contingências, questionou sobre a questão da prorrogação do mandato da Mesa Diretora e solicitou
a mesa diretora que apresente, dê nome de quem compõe essa Mesa Eleitoral, falou ainda sobre a
questão da falta de recebimento de e-mails por parte do CESAU, informando que seu e-mail é:
jimillymaciel@hotmail.com. Falou que se sente lesada,  quando vai debater sobre algo que não
tomou conhecimento prévio. Questionou sobre a eleição da nova mesa diretora, e que não haja
cessamento do devido processo legal, informou que não recebeu comunicados acerca da comissão
eleitoral  e  não  aceita  que  seja  restringido  o  acesso  a  informações.  O  Presidente  do  CESAU
Asevedo Quirino de Sousa esclareceu que foi mantida a reunião por existir pontos importantes a
serem debatidos, e em relação a prorrogação do mandato da Mesa Diretora é totalmente diferente
do  caso  anterior  da  Sra.  Ana  Melo  e  da  Sra.  Marlúcia,  uma vez  que  as  duas  estavam com
mandatos de conselheiros vencidos, e houve uma prorrogação do mandato de conselheiros e o
processo está arquivado. No caso em questão, é um momento de excepcionalidade, o qual foi
discutido junto aos conselheiros, falou que todas as atividades do conselho foram suspensas, até
uma  segunda  ordem  das  autoridades  sanitárias.  O  mandato  foi  prorrogado,  e  não  há  uma
ilegalidade  pois  todos  que  estão  presentes,  possuem  mandatos  regulares,  e  ativos,  sendo
amplamente discutido junto a todos os conselheiros.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel
Moreno  questionou que se todos estão presentes no dia em questão, qual seria o problema de
estarem presentes no dia seguinte. Perguntou qual foi a nota que a Secretaria da Saúde do Estado
e o setor Epidemiológico da SESA postou até o momento. Informou que tudo que o Estado está
decidindo e executando não foi apresentado para os órgãos de controle. Solicitou que saísse da
mesa diretora algum documento formal para que a Secretaria da Saúde, a Vigilância, notifique ao
CESAU, quanto  órgão de controle  o  que está sendo feito.  O Presidente  do CESAU  Asevedo
Quirino de Sousa  esclareceu que foi solicitado a vinda da companheira da Epidemiologia e a
chefe do setor, Dra. Magda, e a mesma informou que por motivos pessoais não pode comparecer.
A gestão está na SEPLAG em busca de um processo acerca da GDI e a equipe técnica da SESA
está  reunida  tomando  providências  no  tocante  a  localização  de  comunicantes  do  covid-19.  A
Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno informou que o decreto estadual de forma alguma
poderá ferir  a legislação pátria.  A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro falou sobre a
preocupação com a viabilidade de reunião no dia seguinte, e ressaltou a importância de prevenção
contra o COVID-19, informou que a SESA fez um plano de contingência, falou sobre a criação do
comitê de combate a covid-19. Falou que a equipe técnica da SESA está com várias frentes de
combate. Falou da suspensão das reuniões do CESAU e sobre o pioneirismo do Estado do Ceará
no tocante a saúde pública. Ressaltou sobre a prevenção do covid-19, falou ainda que o regimento
interno não dispõe do dispositivo informando que a comissão eleitoral assumirá o Mesa Diretora na
ausência de uma eleição em casos de emergências públicas. Informou que não compreende a fala
da conselheira Jimilly Mendonça Maciel  e  que a mesma apenas agrega mais complicações.  A
Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno informou que as divergências são necessárias,
porque ninguém é obrigado a ser como ninguém, e que sua forma de falar é sobre aquilo que
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reflete o seu posicionamento. A Conselheira Maria Luciana de Almeida Lima informou que amanhã
às 09h, irá ocorrer uma reunião na APRECE, com a pauta do covid-19, no tocante a todos os
municípios para que falem a mesma língua. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa
iniciou  o  ponto  de  pauta  da  conferência,  passando  a  fala  para  a  comissão  da conferência.  A
Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa falou que será apresentado o termo
de referência. A Conselheira Davyane Farias Correia informou que a comissão de infraestrutura é
responsável pelo termo de referência. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo
Sousa  explicou  que esse  termo de  referência  precisa  ser  aprovado,  para  ser  encaminhado a
SEPLAG. A Conselheira  Antônia Márcia da Silva Mesquita informou que as atividades tinham
sido suspensas, questionou que se a conferência está com data marcada, se ainda será mantida
porque motivo, e se a data permanece. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo
Sousa explicou que no tocante ao termo de referência ficar pronto, não quer dizer que será feita a
conferência na data que está marcada, mas sim que esse documento percorra todos os trâmites
legais,  para  quando  essa  crise  passar,  já  teremos  o  termo  aprovado,  fazendo  apenas
posteriormente a mudança na data. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa questionou que
como  é  ano  eleitoral,  até  quando  podemos  fazer  o  termo  de  referência  e  a  realização  da
conferência. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa explicou que ao falar
com a Dra. Isabel Porto, solicitou a mesma que averiguasse até qual prazo poderiam ser realizada
as atividades do CESAU nesse ano de eleição, recebendo como resposta que como as atividades
do CESAU é provinda de recurso estadual, não há impedimento, podendo ser realizado a qualquer
hora, a única observação é que tenha cuidado com a presença de candidatos nos eventos.  O
Conselheiro José Euclides da Silva  perguntou se a equipe que trabalha junto aos candidatos
também não devem participar desses eventos. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti
Araújo Sousa  explicou que a equipe também não pode participar dos eventos realizados pelo
CESAU  e  que  o  colegiado  tem  toda  autonomia  para  cancelar  imediatamente  o  evento.  O
Conselheiro Rafael Lima Falcão falou da problemática dessa questão eleitoral poder prejudicar
os eventos, uma vez que certos candidatos não irão colaborar em determinados eventos que não
possam participar. A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro solicitou algumas correções no
texto do Termo de Referência, e solicitou uma revisão.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel
Moreno propõe  que  o  processo  do  termo de  referência  continue  e  siga  os  trâmites  legais.  A
Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa falou da consciência de cada um e
da responsabilidade no tocante ao período eleitoral, e ressaltou que nada proíbe a execução das
atividades  do  CESAU  no  período  eleitoral,  ressaltando  a  importância  do  termo  de  referência
prosseguir, uma vez que o mesmo demora nos seus trâmites. O Presidente do CESAU Asevedo
Quirino de Sousa reforçou que a secretaria executiva viabilizará a reunião de forma remota e que
comunicará os  conselheiros.  O  Apoio Administrativo do CESAU Luís  Lucio Neto  efetuou a
leitura  extensiva  do  termo de  referência  em tela  com  as  devidas  correções  e  pontuações.  O
Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa propõe que sejam feita duas frequências para
as próximas reuniões do Pleno e as declarações serão disponibilizadas conforme a frequência,
sendo acatada por unanimidade.  A  Conselheira Davyane Farias Correia questionou sobre na
prática não está sendo cumprida as duas frequências e as declarações. . A Secretária Executiva
do CESAU Maria Goretti  Araújo Sousa  solicitou  que voltassem os debates para o termo de
referência e sobre as declarações solicitadas por servidores do Estado que participam de reuniões,
causam alguns transtornos. O Assessor Técnico José Hibiss Farias informou que será feito um
decreto para normatizar o funcionamento dos setores dentro da SESA. O Apoio Administrativo do
CESAU Luís Lucio Neto prosseguiu com a leitura extensiva do termo de referência em tela com
as devidas correções e pontuações. Informou que as correções feitas e sugeridas, serão ajustadas
e disponibilizada no grupo de conselheiros e por e-mail o referido termo de referência corrigido em
tela. O Presidente do CESAU Asevedo Quirino de Sousa esclareceu que assuntos discutidos e
aprovados em uma reunião podem ser questionados na mesma reunião, e pode usar o recurso de
votação,  uma  vez  não  se  manifestando,  na  reunião  posterior  não  se  delibera  mais  sobre  tal
assunto. Informou que o termo de referência que será encaminhado por Luís Lucio Neto  será
apenas para ciência e não mais para discussão. Põe em votação o termo de referência que foi
debatido e feita as devidas correções em tela, APROVADO com 15 votos favoráveis, nenhum voto
contrário ou abstenção. Encaminhou para a secretaria executiva, que fosse enviado ofício para o
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CMS do município de Maracanaú, informando que o Sr. Francisco Jacinto Araújo da Silva perdeu o
seu mandato por não está de acordo com o segmento que o mesmo estava representando e
solicitar do município que faça a escolha do seu novo representante em reunião conjunta com o
município de Caucaia juntamente a  comissão eleitoral  do CESAU, decida sobre a titularidade.
Informou ainda que deve constar que a Sra. Maria Irene Filha de Sousa está empossada como
conselheira, uma vez que a condição de TITULAR e SUPLENTE vai depender da reunião que será
realizada entre os municípios de Caucaia e Maracanaú e a comissão eleitoral do CESAU, e como
Maracanaú  está  ausente  sem mandato,  a  referida  conselheira  está  como TITULAR,  e  após  a
reunião com os referidos municípios poderá a mesma permanecer TITULAR ou SUPLENTE. Falou
que no tocante a exoneração do Sr. Francisco Jacinto Araújo da Silva e o mesmo vir com um novo
mandato como conselheiro, será um segundo mandato. Falou ainda que quem irá decidir será o
município de Maracanaú.  Agradeceu a participação de todos,  solicitou que todos tomassem os
devidos cuidados com o covid-19. Deu por encerrada a reunião, lembrando das reuniões dos GT's
no dia seguinte. Deu-se por encerrada a reunião do dia 16 de Março de 2020. Nada mais havendo
a tratar, deu–se por encerrada a reunião a qual FOI GRAVADA e após submetida à Secretária
Executiva  para  leitura,  análises,  correções  e  à  Plenária  para  aprovação  ficará  disponível  nos
arquivos do Conselho Estadual de Saúde do Ceará – CESAU, para fins de provas, pesquisas e
como documento. Fortaleza, 16 de Março de 2020.
Francisco Rodrigues Soares Filho (Apoio)_______________________________________
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira (Assessora Técnica) __________________________
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